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1) Schreiben Sie die angegebenen Wörter in der richtigen Form in den Text. Achtung! 

Schreiben Sie in jede Lücke nur ein Wort. 
 
 
(1) annehmen 
 
(2) ansteigen 
 
(3) werden 
(4) basieren 
 
(5) machen 
 
 
(6) erhöhen 
(7) verraten 
(8) liegen 
 
(9) einspeisen 

Treibhauseffekt unterschätzt 

Der Treibhauseffekt wird die Erde nach jüngsten Erkenntnissen noch stärker 
erwärmen als bisher __________(1). Die Temperatur auf der Erde dürfte bis Ende 
des Jahrhunderts um 6 Grad Celsius, schlimmstenfalls sogar um 7,7 Grad 
__________(2). Dies ergaben neue Analysen von Eisproben aus der Antarktis, wie 
zwei Forscherteams im US-Fachblatt «Geophysical Research Letters» schreiben. 
Demnach __________(3) die künftige Erwärmung um 15 bis 78 Prozent stärker 
ausfallen als bislang angenommen. Die frühere Erwartung __________(4) allein auf 
der menschenbedingten Steigerung der Treibhausgase in der Atmosphäre. Neue 
Studien mit Bohrproben aus der Vostok-Eisplatte in der Antarktis __________(5) 
die Forscher jedoch auf einen weiteren Effekt aufmerksam. Danach wird die 
Abgabe von Treibhausgasen wie Kohlendioxid und Methan durch die Erwärmung der 
Erde noch zusätzlich __________(6). Obwohl das Antarktis-Eis nicht 
__________(7), woher diese zusätzlichen Treibhausgase von der Erde kommen, 
__________(8) der Schluss nach Meinung der Experten auf der Hand. Sie gehen 
davon aus, dass sowohl der Erdboden wie auch die Weltmeere durch die Erwärmung 
mehr Kohlendioxid und Methan abgeben und in die Atmosphäre __________(9). 

 

2) Das sind die gemischten Teile eines Textes. Rekonstruieren Sie den Originaltext 

und schreiben Sie die entsprechenden Buchstaben in die Rubrik. 
Nachbarskind ins Knie geschossen 

A. "Es geht ihm schon besser", sagten die Eltern gestern der Polizei. Der Unglücksschütze erstattete 
Selbstanzeige und beteuerte, dass ihm alles sehr Leid tue. Über den 23-Jährigen wurde ein 
Waffenverbot verhängt. 

B. "Ungewollt", wie der 23-Jährige später immer wieder gegenüber Polizeibeamten betonte, löste sich ein 
Schuss. Das Projektil traf Daniel am rechten Knie und drang etwa eineinhalb Zentimeter tief ein. 

C. Dann legte der Waffenbesitzer ein Projektil ein. Als er den Lauf der Pistole wieder schloss, hatte er 
versehentlich den Finger am Abzug. 

D. Die Ärzte konnten dem jungen Verletzten das Projektil rasch entfernen. Er bekam eine Oberschenkel-
Gipshülse und durfte die Nacht bereits wieder zu Hause verbringen. 

E. Ein Projektil, das sich aus einer Luftdruckpistole versehentlich gelöst hatte, traf am Montag einen 
zehnjährigen Schüler in Fischlham ins Knie. Daniel war am Montag gegen 13.50 Uhr, nichts Böses ahnend, 
auf dem Balkon der elterlichen Wohnung gestanden. 

F. Geschockt lief der Schüler zu seinen Eltern. Sie brachten ihren Sohn sofort in das Klinikum der 
Kreuzschwestern Wels. 

G. In der Nachbarwohnung lud zu dieser Zeit ein 23-Jähriger seine Luftdruckpistole. Vor dem geöffneten 
Schlafzimmerfenster spannte er den Lauf. 

 
1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 
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3) Was passt in den Text? Unterstreichen Sie das richtige Wort. 
Hitze macht die Kinder krank 

Hunderte Kärntner, ______(1) allem Kinder, hüten derzeit das Bett: Sie leiden an Durchfall. Babys können 
gegen den ______(2) Virus geimpft werden. Wer Kleinkinder hat, wird derzeit vermutlich häufiger als sonst 
den Arzt aufsuchen. Die Tropenhitze hat viele Kinder krank gemacht: Brech- und Durchfallerkrankungen sind 
in den vergangenen Tagen extrem angestiegen. Es gibt jetzt schon um 25 Prozent mehr erkrankte Kinder 
______(3) im Sommer des Vorjahres. Ärzte raten, Durchfallerkrankungen bei Kindern nicht zu 
bagatellisieren. Nicht nur die Wartezimmer der praktischen Ärzte sind derzeit ______(4) kleinen Patienten 
voll, sogar die Kinderabteilung des LKH Klagenfurt ist bis auf den letzten Platz belegt: Die Sprösslinge 
brechen, leiden ______(5) Durchfall, Fieber, Appetitverlust, Kopfweh, Halsweh. Schuld ist der aggressive 
Rota-Virus. Primarius Wilhelm Kaulfersch über die Gründe für das derzeit vermehrte Auftreten: "Die Hitze 
und der Trend, Kinder auch in der Ferienzeit in Krabbelstuben und Tagesstätten zu geben, wobei die Kinder 
auch noch immer ______(6) werden. Da gibt es eben eine erhöhte Ansteckungsgefahr." Im Krankenhaus 
landen jene Kinder, die durch den Flüssigkeitsverlust fünf ______(7) zehn Prozent ihres Körpergewichtes 
verloren haben. Sie ______(8) eine Infusionstherapie - durchschnittlich vier, fünf Tage lang. 90 Prozent der 
Kindern können aber zu Hause behandelt werden. Am besten helfen Elektrolytgetränke aus der Apotheke und 
Schonkost (z.B. Reis, Zwieback, geschälte Äpfel, Spagetti ohne fette Sauce). Auf keinen Fall sollte man dem 
Kind laut Kaulfersch Soletti (wenn, dann nur ohne Salz) und Cola geben. Kaulfersch ______(9), auf alle Fälle 
den Hausarzt aufzusuchen. Ganz besonders bei Säuglingen. Für Babys bis zum sechsten Lebensmonat gibt es 
______(10) zwei Monaten eine Schluckimpfung gegen das Rota-Virus. "Damit könnte man die 
Durchfallerkrankungen um bis zu 70 Prozent senken", sagt Kaulfersch. 
 
1. A) von   B) vor   C) vom   D) voll 
2. A) agressive  B) agressiven  C) aggressive  D) aggressiven 
3. A) wie   B) wann  C) als   D) wenn 
4. A) von   B) mit   C) aus   D) gegen 
5. A) an   B) in   C) auf   D) bei 
6. A) junger  B) jünger  C) jung   D) am jüngsten 
7. A) von   B) zwischen  C) bis   D) zu 
8. A) erhöhen  B) erhaben  C) erreichen  D) erhalten 
9. A) rätet  B) ratet  C) rät   D) rat 
10. A) seit   B) bis   C) innerhalb  D) außerhalb 
 

4) Ergänzen Sie den Text. Achtung! Schreiben Sie in jede Lücke nur ein Wort. 
Nachfolge Kofi Annans 

Im Rennen um die ________(1) zum neuen UNO-Generalsekretär haben sich die Kandidaten aus Südkorea 
und Indien als Favoriten herausgeschält. Dagegen zeigte eine informelle Umfrage im Sicherheitsrat, dass die 
Kandidaten aus Sri Lanka und Thailand weniger gute Karten ________(2) der Wahl haben, die für 
September oder Oktober erwartet wird. Bislang haben vier Kandidaten öffentliches Interesse angemeldet, 
________(3) von Kofi Annan zu werden, der vor zehn Jahren gewählt wurde und ________(4) Mandat nach 
zwei Amtsperioden abläuft. Bei den beiden Kandidaten, die in der Umfrage den größten Anklang 
________(5), handelt es sich ________(6) den südkoreanischen Außenminister Ban Ki-moon und den 
indischen UNO-Unterstaatssekretär Shashi Tharoor. Kenner der UNO gehen aber davon aus, dass der 
Kandidat, der letztlich gewählt wird, wie so oft in der ________(7) der Vereinten Nationen erst kurz vor 
der Wahl ins Rennen gehen wird. Praktisch fest steht aber schon, dass es sich diesmal um einen Asiaten 
handeln wird, da die verschiedenen Kontinente ________(8) bei der Besetzung des wichtigsten UNO-
Postens abwechseln. 
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5) Was passt in den Text? Schreiben Sie das richtige Wort in den Text. Achtung! Ein 

Wort kann mehrmals vorkommen. 
 auf, bei, bis, im, zur 

Immer weniger Jugendliche rauchen 

Rauchen ist für Jugendliche in Deutschland zunehmend unattraktiv. Das hat eine Umfrage der BZgA 
(Bundeszentrale für gesundheitliche Aufklärung) ergeben. Die Studie zeigt, dass sich die bereits in früheren 
Befragungen erkennbare Abkehr Jugendlicher vom Zigarettenkonsum weiter fortgesetzt hat. Während 2001 
nur 36 Prozent der Jugendlichen zwischen 12 und 19 Jahren angaben, „Nie-Raucher“ zu sein, waren es 
________(1) Jahr 2003 bereits 41 Prozent, ________(2) Jahr 2004 schon 43 Prozent und in 2005 45 
Prozent. Besonders in der jüngeren Altersgruppe zwischen 12 ________(3) 15 Jahren ist ein starker 
Anstieg ________(4) den „Nie-Rauchern“ festzustellen. Mit dem Anstieg der Nichtraucher wächst 
________(5) den jungen Menschen die Abneigung gegen das Rauchen. So wollen 86 Prozent der 
Jugendlichen, die nicht rauchen, auch ________(6) gar keinen Fall damit beginnen. Auch hier zeigen die 
jüngeren Jahrgänge ________(7) Alter von 12 ________(8) 15 Jahren mit 89 Prozent die größte 
Ablehnung. Ein Rückgang der Raucherquote ist ________(9) weiblichen und männlichen Jugendlichen 
gleichermaßen zu beobachten. So stieg der Nichtraucheranteil ________(10) den jungen Männern von 42 
Prozent in 2003 ________(11) 46 Prozent in 2005, ________(12) den jungen Frauen nahm er ________(13) 
gleichen Zeitraum von 41 Prozent ________(14) 44 Prozent zu. „Die bisher eingeleiteten Maßnahmen 
________(15) Förderung des Nichtrauchens erweisen sich als sehr erfolgreich und führen ________(16) 
den Jugendlichen zu einer Abnahme der Raucherquote. Die Kombination aus gesetzgeberischen Maßnahmen 
und bundesweiten Präventionsangeboten ________(17) Förderung des Nichtrauchens hat sich bewährt“, 
erklärte Dr. Elisabeth Pott, BZgA. 
 

6) Was passt in den Text? Schreiben Sie die entsprechenden Buchstaben in die 

Rubrik. Achtung! Es gibt einen Buchstaben zu viel. 
EU-Pläne: Unternehmertum und Teamarbeit auf dem Uni-Lehrplan 

Mit einer Reihe von Neuerungen will die Europäische Kommission Universitäten auf die Anforderungen einer 
wissensbasierten Wirtschaft vorbereiten. "Universitäten sind Kraftwerke zur Erzeugung von Wissen", 
_______(1). "Sie werden sich an die Anforderungen einer globalen, wissensbasierten Wirtschaft anpassen 
müssen, _______(2)." Um die angestrebten Ziele zu erreichen, schlägt die Kommission vor, den Anteil der 
Graduierten zu erhöhen, _______(3). Studierenden soll außerdem der Zugang zu nationalen Darlehen und 
Beihilfen erleichtert werden. Des Weiteren sollen die Verfahren zur Anerkennung von Hochschulzeugnissen 
an die Verfahren zur Anerkennung von Berufsqualifikationen angeglichen werden. Ein weiterer Vorschlag 
sieht vor, dass Ausbildungsinhalten in den Bereichen Umgang mit geistigem Eigentum, Kommunikation, 
Networking, _______(4). Die Anzahl an Kursen soll angehoben werden, um eine höhere Studienbeteiligung in 
späteren Lebensphasen zu ermöglichen. Die EU-Kommission schlägt zudem vor, _______(5), etwa bei der 
Auswahl des Lehr- und Forschungspersonals. 
 
A) dass Universitäten mehr Autonomie und Verantwortlichkeit erhalten 
B) dass nur relativ wenige Schülerinnen und Schüler auf einem niedrigen Kompetenzniveau zurückbleiben 
C) die mindestens ein Semester im Ausland oder in der Wirtschaft absolvieren 
D) ebenso wie andere Gesellschafts- und Wirtschaftsbereiche 
E) so das für Wissenschaft und Forschung zuständige Kommissionsmitglied Janez Potočnik 
F) Unternehmertätigkeit und Teamarbeit als Komponente einer Forschungslaufbahn eingeführt werden 
 
1. 2. 3. 4. 5. Kuckucksei: 
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Megoldások: 
1. oldal: 

1. feladat: 

1) angenommen, 2) ansteigen, 3) wird, 4) basierte, 5) machten, 6) erhöht, 7) verrät, 8) liegt, 9) einspeisen 
 
2. feladat: 

1-E, 2-G, 3-C, 4-B, 5-F, 6-D, 7-A. 
 
2. oldal: 

3. feladat: 

1-B, 2-D, 3-C, 4-B, 5-A, 6-B, 7-C, 8-D, 9-C, 10-A. 
 
4. feladat: 

1-Wahl, 2-bei, 3-Nachfolger, 4-dessen, 5-fanden, 6-um, 7-Geschichte, 8-sich 
 
3. oldal: 

5. feladat: 

1-im, 2-im, 3-bis, 4-bei, 5-bei, 6-auf, 7-im, 8-bis, 9-bei, 10-bei, 11-auf, 12-bei, 13-im, 14-auf, 15-zur, 16-bei, 
17-zur. 
 
6. feladat: 

1-E, 2-D, 3-C, 4-F, 5-A, Kuckucksei-B 


